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s 
Előfizetési dijak: 

egész évre 4 frt, fél évre 
2frt; községi jegyzőknek 
és tanitóknak egész évre 

3 frt. 
Magán hirdetések dija : 

Háromszor hasábozott gar- 
mond sorért 5 kr; bélyeg- 
dij minden beiktatásért 

30 kr. 

Hivatalos hirdetések díja: 
Egyszeri közlésért tekintet 
nélkül a szöveg nagysá- 
ára, bélyegdijjal, nyugta- 
élyeggel és támlappal 

együtt 3 frt. 

Nyilttér soronként 30 kr. 
többszöri hirdetésnél ked- 
vezmények nyujtatnak. 

TÁRSADALMI HETILAP. 
Megjelenik minden csütörtökön. 

Az adott szó. előre oda igérte, de nem ritkán bán- 
kódik már az is, aki a szavazatgyüj- 

Politikai napilapjaink kicsinyje, tésre előre vállalkozott. 
nagyja, az elsőtül az utolsóig az adott 
szó kötelező voltáról cikkezik pár 

nap óta. 
Olvashatunk nyakatekert okosko- 

dásokat, a melyek a politikai és ma- 
gán igéretek s a politikai és magán 
becsület között különbséget erőlköd- 
tek kisütni, - de a végeredmény 
még is csak az, hogy tisztességes 
ember adott szavát beváltja s annak 
megtartását, ilyen avagy amolyan 
eredmények és következményektől 
függővé nem teszi. 

Nem célunk a mai politikai élet 
korszakalkotó kérdéseivel, a polgári 
házasság behozatala s ezzel kapcsola- 
tos törvényjavaslatokkal foglalkozni, 

mert ahoz társadalmi lapunk hasáb- 
jai rendeltetve sincsenek, - de nem 
szalasztjuk el az alkalmat, hogy az 
előttünk lefolyó országos érdekü „re- 

versalis vitákból a mi kis társadal- 
munkra is kiható következtetést és 
tanuságot le ne vonjuk. 

Ugy van talán más helyeken is, 
nálunk határozottan ugy, hogy ha a 
városnál egy bárminő hivatal, vagy 

állomás megüresedett, avagy még 
csak megüresedő félben is van, már 
jóelőre megindul a hajsza annak be- 
töltésére. Elindulnak városi képvise- 
lők s jelöltjeik érdekében még mi- 
előtt képzetök is lehetne, hogy kik 
lesznek a pályázók az általok garan- 
tirozott sokszor teljesen ismeret- 
len — jelöltjeik érdekében egyik- 
másik városatyának jóelőre szavát ve- 
szik s mikor eljön a szavazás ideje, 
nem ritka eset, hogy nem csak az 
bánta meg eljárását, ki szavazatát 

A szilágy-somlyói városi főjegyzői 
állomás a jelenlegi főjegyzőnek nyug- 
dijba lépése folytán üresedésbe jjött. 
Ez állomásra előre láthatólag sok, 
különböző rendü, rangu és kvalifiká- 
cióju jelöltünk leend, s már is kezd 

szárnyra kapni egyik s másik jelölt- 
nek neve. 

Szilágy-Somlyó város az ujabbi 
időkben annyi sérelmet szenvedett 
egy s más oldalról, hogy a főjegyzői 
széket, mellyel esetről-esetre a he- 
lyettes polgármesteri teendők is egy- 
gyütt járnak, a legnagyobb elővigyá- 
zattal s oly egyénnel kell betöltenünk, 
kinek nevében városunk jobb jövőbe 
vetett reményeinek egyik erős osz- 
lopát s biztositékát láthassuk. 

Az adott szót becsületes 
megtartja. 

Rendkivül kényes helyzetbe jö- 
het az, a ki meggondolatlanul előre 
eligéri votumát. 

Városatyák! Előre senkinek 
Tetet ne tegyetek, mert a szószegés 
becstelen dolog, - a megbánt igé- 
reteknek meggyőződés ellenére való 
beváltása pedig a képviselőtestületi 
tagsággal járó azon kötelességérzettel 
jön ellentétbe, mely minden kérdés- 
ben a közügy érdekeinek első sorban 
szem előtt tartását parancsolja. 

ember 

Vármegyei élet. 

Szilágyvármegye közigazgatási bizott- 
sága január 8-án tartotta ez évi első ülé- 
sét báró Wesselényi Miklós főispán el- 
nöklete alatt. 

*Jelen voltak: Szikszai Lajos kir. a nos. Másodfoku erdei kihágási bizottság : 

igé- nak a törvények által rendelt különböző 

: 

A lap szellemi részét illető 

levelek a szerkesztoséghez, 
pénz küldemények és hir- 

detések a kiadóhívatalhoz 

cimezendők. 

Kéziratok nem adatnak 

vissza. 

Bérmentetlen levelek csak 

ismert kéztől fogadtatnak el. 

nácsos, alispán, Török István főjegyző, Éltető Elek, Biró Ferencz, Kiss Lajos és 
Moni Gyula t. főügyész, dr. Berger 
János főorvos, Zeitter Károly pénzügy- 
igazgató, Kerekes József kir. tanácsos, 
tanfelügyelő, Gazda Ferencz kir. ügyész, 
Klein Adolf kir. mérnök, épitészeti hiva- 
tali főnök, Kaizler Sándor, mint a távol- 
levő árvaszéki elnök helyettese, Éltető 
Elek, Lőrinczy György, Dull Laászló, Kiss 
Lajos, Benkő Gyula, Biró Ferencz és 
Sántha Dezső. Igazoltan távol volt So- 
mogyi Kálmán, Dombi Károly árv. el- 
nök és Fodor Elek közgaz:d előadó; iga- 
zolatlanul br. Wesselényi Béla és br. 
Kemény Árpád. 

Főispánunk d. e. ro órakor elnöki 
székét elfoglalva, a jelenlevőket szivélye- 
sen üdvözölve s részükre boldog uj évet, 
a közügyben kifejtendő munkásságukhoz 
pedig kitartást és sikert kivánva, az ülést 
megnyitotta. 

Felolvastatván a vármegyei törvény- 
hatósági bizottsági közgyülésnek átirata, 
mely szerint a közigazgatási bizottságból 
az 1893. év végével kilépett 5 tag he 
lyére Lőrinczy György, br. Kemény Ár- 
pád, Eltető Elek, Dull László és Benkő 
Gyula bizottsági tagokat választotta meg, 
elnök főispán fölkéri a bizottságot, hogy 
mindenekelőtt a közigazgatási bizottság- 

albizottságait válaszsza meg. 

Ezen albizottságok részint titkos sza- 
vazás, részint felkiáltás utján a követke- 
zőleg alakittattak meg az 1894-dik évre. 

Fegyelmi választmány; Biró Ferenecz, 
Lőrinczy György, Kerekes fózsef és Zeit- 
ler Károly rendes, Kiss Lajos és Klein 
Adolf póttagok. Erdőrendészeti bizottság : 
elnök Szikszai Lajos, tagok Biró Ferencz, 
Lőrinczy György és Török István. Gyám- 
ügyi fölebbezések tárgyalására alakitott 
bizottság: Kiss Lajos, Biró Ferencz, Lő- 
rinczy György rendes, Dull László és 
Benkő Gyula póttagok. Fogházfelügyelő 
bizottság: Biró Ferencz és Kiss 
Börtönvizsgáló bizottság: elnök Szikszai 
Lajos, tagok báró Wesselényi Béla, Sántha 
Dezső, Somogyi Kálmán, br. Kemény 

Lajos. 

Árpád, Benkő Gyula és dár. Berger Já- 

Já Lőrinczy György rendes, Somogyi Kál- 
mán, Sántha Dezső, Dull László és br. 
Kemény Árpád póttagok. Kórházfelügyelő 
bizottság: elnök Szikszai La jos, tagok Él- 
tető Elek, Biró Ferencz, Kerekes József 
és dr. Berger János. Pótadófelszólamlási 
bizottság: Biró Ferencz, Lőrincy György, 
Benkő Gyula és Klein Adolf. Tanitói 
nyugdij biráló küldöttség: Biró Ferencz 
és Dombi Károly. Egészségügyi bizott- 
ságba kiküldetett: mérnökül Klein Adolf, 
épitészül Széchényi Lajos és gyógyszeré- 
szül Unger Gusztáv. Törvényhatósági 
ipartanácsba: Bikfalvy Ferencz, Csetnek 
Tstván rendes, Kovács László és Kürti 
Károly póttagok. 

Felolvastattak ezután az egyes szak- 
előadók által beterjesztett jelentések. 

Az alispán a mult év deczember ha- 
váról külön jelentést nem adott be, ha- 
nem az év egész második felére vonat- 
kozót, miután pedig az abban felsorolt 
adatokat a havi jelentése ismertetése al- 
kalmával már közöltük, ismétlésük fölös- 
leges. 

A kir. pénzügyigazgató jelentése sze- 
rint az 1893. évi 801.954 frt 38 kr. egye- 
nesadó tartozásból befizettetett 504.447 
frt 1o és fél kr., hátralék tehát 237.507 
frt 27 és fél kr Az ré93-dik eévben 
20.928 frt ór és fél krral több fizettetett 
be, mint az 180z2. évben. A 41260 frt 
hadmentességi dijból befizettetett 23450 
frt 54 kr., hátraljék 17,800 ífrt 77 és fél 
kr. Fogyasztási adó decemberben befolyt 
24.127 frt 47 kr., illeték pedig 9389 írt 
13 kr Igen érdekes adatokat tüntet fel 
az 1893. év folyamán befizetett fogyasz- 
tási és italadókról szerkesztett kimutatás. 
Ugyanis szesz-, bor-, sör-, cukor- és hus- 
fogyasztási adók s italmérési illetékek fe- 
jében az 1893. évben Szilágyvármegye 
területen nem kevesebb mint 548.594 írt 
67 kr. fizettett be, tehát az egyenes adó 
fizetéseknél alig valamives kisebb összeg. 
December hó folyamán ideiglenes adó- 
mentesség 51 házra Iró lakrészszel enge- 
délyeztetett. 

A királyi ügyész jelenti, hogy a zi- 

A , Nlágy-bny értája 

Asszonybeszéd: pipafüst. 
A ,Fullasztót — Tyukod mezőváros 

egyetlen nagy vendéglője - a mai nap 
tömve volt vendéggel. . 

Éppen nagyvásár napja volt, s ilyen- 
kor a vidék értelmisége a helyi értelmi- 
séggel addig szokott inni s ölelkezni, mig 
csak józan eszüknek a nyakára nem 
hágnak. 

Fabula Mihály a gazdag, nyugalomba 
vonult pék vitte a szót. Az a csiklandós 
théma került szőnyegre, hogy némely 
férfi valóságos mártir otthon. Akármit 
tegyen is a szerencsétlen, mindenbe be- 
legáncsoskodik a felesége; akármit szól- 
jon: az asszony rögtön riposztiroz; a vége 
a dolognak, hogy a férj megadja magát 
és hallgat mint a hal. 

Dejszen, szólt Fabula Mihály 
uram, majd megtanitanám én az olyan 
asszonyt! Tudom istenem, hogy nem volna 
kedve többet felnyitni a száját. Az én 
jelszavam urak ez: asszonybeszéd pipa- 
füst! Akármibe szóljon a feleségem, a 
mi nem az ő körébe vág, ezzel szoktam 
ledunsztolni: asszonybeszéd – pipafüst! 

Nagyon tetszett ez a merész hang a 
társaság tagjainak. Többen meg is élje- 
nezték Fabula uramat és Csizik, a gazdag 
szatócs elérzékenyülve mondá : 

O be szép, a ki igy megtudja őrizni 
függetlenségét; o be szép! 

— Hozzon négy liter bort és nyolcz 
üveg szódavizet parancsolá Fabula Mi- 
hály a ragyás kellnernek, ki áhitattól ál- 
lott a terem közepén levő vedlett billiárd 
asztalhoz támaszkodva. 

Csizik, ki tudvalevőleg a legnagyobb 
papucshős volt, a milyen csak különös 
kegyelem folytán és egy században csak 
egy születhetik: nyugtalankodva állott 
fel az asztal mellől s bucsuzni kezdett. 

— Hova megyen ? kérdé Fabula uram 
fensőséggel. 

—– Haza . .. nyöszörgé a szegény 
Csizik. 

— Nem megy ha mondom, máma az 
én vendégem. 

– Nem lehet... lehet .. fel tizre 
jár; nálunk ilyenkor kapuzárás és ... 

— No csak nem zárják ki? 
— Bizony ... hát ... tetszik tudni . .. 

a libák miatt. A mult héten öt kövér li- 
bánkat lopták el .. Mennem kell. 

— De Csizik uram gondolja meg! 
Ilyen uri társaságban még nem voltl Itt 
vagyok én, itt van a jegyző ur, a posta- 
mester és doktor barátom; itt van a megye 
szine-java. 

—– Nem lehet, megyek ! 
Csizik ajánlotta magát és ment. 

A megbotránkozás moraja kisérte 
utjában. De Csizik nem törődött vele. Az 
égiháboru is csak nyájas enyelgés számba 
megy ahhoz a koncerthez képest, a mit 
az ő felesége rögtönöz részéreé, ha csak 
tiz perccel kapuzárás után érkezik is 
haza. 

Fabula uram nyugtalanul kezdett 
fészkelődni helyén. A Csizik józansága 
imponált-e neki, vagy a saját vásottsá- 
gán esett-e egyszerre kétségbe, de annyi 
bizonyos, hogy mikor a kellner a meg- 
rendelt borokat elébe rakta, habozva 
kérdé: 

— Én rendeltem-e ezt mind ? 
—– Igen, a tekintetes ur. . . 
– Hm. 

De csakhamar belenyugodott, legki- 
vált midőn a tiszteletes pohárral kezében 
egy dikcióba kezdett ilyen formán: „Kol- 
dusbot és függetlenség ez legyen jelsza- 
vadl Mily szép, ki e nagy mondást még 
a családi életben, nejével szemben is fenn- 
tudja tartani, megőrizvén függetlensé- 
get... 

És a többi. Mindenki eltalálhatja, 
hogy Fabula uramra szólott a pohárkö- 
szöntő, kit tiszteletes Róka Menyhért, 
mint a férfiasság példányképét állitá a 
tisztes társaság elé. És végzé dikcióját 
igy: ,. . . ha férfi vagy, légy férfi, ne 
hitvány gyönge báb ... A ki a költő e 
szép mondását minden irányban érvényre 
juttatni képes, emelem poharamat Fabula 
Mihály uramra, a kit a felséges uristen 
sokáig éltessen ? 

A felzugó éljenzésben elveszett a pin- 
cér suttogó hangja, ki a dicsőitett férfiu 
füléhez hajolva ezeket mondá: 

—– Egy szolgálóleánynyal azt izen- 
teti a tekintetes asszony, tessék haza 
tmenni, mert bezáratja a kaput. 

Fabula uram nem válaszolhatott, 
mert a mulató társaság felragadta vállaira 

és a zulukaffer indulóhoz hasonló diadal- 
orditás között végighurcolták a szobán. 

Aztán követelték, hogy válaszoljon 
a beszédre. 

Már tizenegy felé járt az óra; de 
Fabula uram érezte, hogy oly erkölcsi 
kényszer alatt áll, a mely elől kitérni 
még egyetlen nyugalomba vonult péknek 
sem sikerült. 

Erdekes beszédjét hát a Taaffe kor- 
mány bukásán kezdve, igen jellemző dol- 
gokat mondott el a polgári házasságról 
s ebből egy szellemes átugrással a köz- 
igazgatási biráskodásra tért, s végül él- 
teti a férfiu függetlenségét ,a család élet 
hánykódó óceánjának eme gyönyörü 
oázát. 

A beszéd nagy hatást keltett s a tár- 
saság konstatálta, hogy Fabula Mihály e 
beszédjével a kor legjelesebb szónokai 
közé emelkedett. 

Csak a postamesternek volt annyi 
megjegyzése, hogy Fabula uram hires 
jelmondatai - asszony szava pipafüst - 
ügyesen bele szőhette volna tósztjába. 
Nagyon jól vette volna ki magát. 

A pincér másodszor is bejött és sugva 
mondá: 

— Ismét itt van a cseléd, tessék 
haza menni azt üzente a tekintetes asz- 
szony. 

— Mit, mit ? kérdik a vendégek figyel- 
messé léve. 

—– Eh, azt kérdi a pincér, hogy nem 
leszé baj, hogy olyan sokáig mulatunk 
fenn. Megfájul a fejünk! 

A társaság vad üvöltéssel üzte el a 
tolakodó pincért, ki a jó hangulatot ily 



lahi központi fogházból a mult december 
hó folyamán kiszabadult 30 férfi, 4 nő, 
bent maradt 52 férfi, ; nő, gyógykezel- 
tetett 5 férfi, r nő, kiadatott r767 étadag 
224 frt 37 kr. értékben, teljesitettek a 
rabok 728 napszámot, melyekért az állam 
részére r56 frt 58 kr, a munkások javá- 
ra 15 frt 80 kr. folyt be; halálozás nem 
fordult elő. 

Az épitészeti hivatal jelentése szerint 
az állami ut jó karban van, közlekedési 
akadályok nem fordultak elő, a kavics- 
szállitás és mütárgyak épitése felülvizs- 
gáltatván, számba vétettek. A törvény- 
hatósági utak is jó állapotban vannak, 
kivéve a sz-cseh-—hadad—a. szopri vonal 

kiépitetlen részét. A kavics beágyalás 

megtörtént, de a hirtelen beállott fagy 
miatt az utak többékevésbé göröngyösek. 

A vármegyei főorvos jelenti, hogy a 

közegészségi állapot december hó első fe- 

lében elég jó volt, de a hó vége felé a 

sz.csehi járás kivételével, kedvezőtlenebbé 

lett. Kiválóan a légző atak hurutos és 

ritkábban lobos betegedései szerepeltek 

s a különböző catarrahlis affectiók szá- 

mos esetben az infiuenzához hasonló ké- 

pet nyujtottak. Járványként előfordult a 
hasi hagymáz Ilosván, Lompérton és 
Bréden, remélhető azonban, hogy miután 

ezen három községben a betegek száma 
már ró-ra leapadt, a hideg időjárás a jár. 
ványt rövid idő alatt teljesen megszün- 

teti. Előfordult még T.Szántón 4 ron- 

csoló toroklobos eset, meghalt 2, gyó- 

gyult I, gyógykezelés alatt van r. Több 

községben szórványosan szamárhurut, Zsi- 

bón és Peéren kanyaró, Krasznán bárány- 

himlő és hasi hagymáz pár esete volt. 

A vármegye zilahi kórházában december 

folyamán gyógykezeltetett 63 beteg, ki- 

bocsáttatott 21, meghalt r, bent maradt 

41. A kórház beteg létszáma már fenn- 

állásának 2 dik hónapjában megkétszere- 

ződvén, kétségtelenül igazolva van, hogy 

ezen a kor kivánalmainak teljesen meg- 

felelő kórház felállitására vármegyénk- 

nek mily égetően szüksége volt. A kór- 

ház különben a m. kir. belügyminiszter 
által 1894. január 1-étől közkórházi jelleg 

gel ruháztatván fel, fennállása és fejlő- 

dése biztositva van. 
December hóban kiadatott a vár- 

megyében 67 látlelet, ezek közt 9 sulyos 
testi sérülésekről. Törvényszéki boncolat 
2, orvosrendőri 2, hullaszemle 3 esetben 
volt. A szokásos orvos-rendőri vizsgála- 
tok - a mennyiben az időjárás és utak 
engedték – mult hónapban is eszközöl- 
tettek. Főorvos egy sámsoni, bábaságot 
tanult asszony részére a képesitő okmányt 
kiadta. Végül jelenjette, hogy a zilahi 
két gyógyszertárt megvizsgálván, azokat 
rendben találta. 

A kir. tanfelügyelő december hó 
folyamán a n. falusi iskolát látogatta meg, 
hol a két tanitóhoz feljár 117 fiu és 93 
leány növendék, miután azonban a min 
dennapos iskolára kötelezett gyermekek 
kőzül még 70-80, tanitó és helyiség 
hiánya miatt nem részesülhet oktatásban, 
egy harmadik tanterem s még egy tanitó 
alkalmazása iránt a közigazgatási bizott- 
ság által a vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszterhez intézett fölterjesztés kedvező 
eldöntése céljából tanfelügyelő maga ré- 

széről is sürgős fölterjesztést tett. Meg- 
látogatta továbbá a sz.somlyói, tasnádi, 
ér-kisfalusi, ákosi és görcsöni iskolákat, 
részt vett Sz.Somlyón, a néhai Nagy 
László ref. esperes emlékere egyházme- 
gyeileg rendezett ünnepélyen. Végül je- 
lentette, hogy a zilahi állami elemi isko- 
lák I2 tanitója részére az illetményeket 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter ja- 
nuár 1-től kezdődőleg folyósitotta. 

Különböző - főleg magánosokat ér- 
deklő ügyek elintézése után az ülés d. e. 
12 órakor véget ért. ySzilágy 

A hetr l. 

(Fővárosi levél.) 

És vége a nagy ünnepségnek. A költők 
királya végre megpihenhet babérain. Azaz: 
megpihenhetne, ha ismerné e szót: pihenés. 
De az ő gazdag, minden irók közt lege 
gazdagabb szótárában ez 
Üzletember, a ki hosszu, kitartó munkával 
megszerez százezer forintot, visszavonulhat s 
csöndes pipaszó mellett töltheti el életének 
még hátralehető napjait, egyéb gondja sem 
lévén, mint hogy a papirjairól levagdalja a 
couponokat, — költő ezt nem teheti. Az 
igazi költő nem. Ir élete utolsó napjáig. Ez 
az ő élete. 

Jókai Mórt ötven esztendeig el tudtuk 
képzelni százezer forint nélkül, de toll nél- 
kül nem. Ezután sem tudjuk másképpen. 
Istennek különös kegyelme megadta néki, 
hogy ifju lélekkel, csodálatos munkakedvvel 
és teremtő erővel ért meg szép öregkort s 
termékenysége ma is megszégyeniti a leg- 
fiatalabb irók termékenységét. Ha az Isten 
még csak huszonöt esztendőt adna neki.! 

Talán ad. Hisz annyian kivántunk neki: 
az egész nemzet kivánta, hogy éljen az 
emberi kor legvégső határáig. Élő magyart 
még nem ünnepelt igy a nemzet. Ily fensé- 
gesen, ily meghatón. Elménk belezavarodik 
ennek a nemzeti ünnepségnek a nagyszerü- 
ségébe. Egy nagy mü volna ennek a meg- 
irása, a krónikája. És ennek az ünnepségnek 
csak egy diasszonans hangja volt s ezt a 
hangot a király személye körül való mi- 
niszter vegyitette bele. A felháborodás álta- 
lános. Im Jókai, a magyar irodalom büszke- 
sége, fogadja a nemzet hódolatát s akkor 
Tisza Lajos gróf, ki Szegeden a saját cime 
rét még a magánházakra is ráerőszakolta, 
nem tudott kieszközölni a királytól egy 
direkt levelet a költők királyához. Pedig 
csak egy szavába került volna. Mert olyan 
„megbizásból való irást - mint Horváth 
Gyula megirta a Magyar Hirlapban, 
kapott ő is és kaptak sokan a szegedi ár 
vizkor nyole nap –- ladikázásért. 

Maguk a miniszterek megdöbbenéssel 
néztek össze, mikor Tisza Lajos felolvasta a 
„király megbizásából« irt levelet, mert sej- 
telmük sem volt arról, hogy kollegájuk ily 
ügyetlenségre, tapintatlanságra, képes legyen 
Im a szerb király elküldi a Szávarendet 
Jókainak, pedig Jókai nem alattvalója a 
szerb királynak, sohasem exponáltua magát a 
belgrádi udvarért. 

De hát legjobb erről nem is beszélni. 
Minden okos ember tudja, hogy mit gondol 
jon, minek itt a beszéd 

éretlen észrevételekkel iparkodik megza 
varni. Ki törődik ilyenkor a fejével ? 

Most Kónya Gábor a sertéskereskedő 
kezdett beszélni Fabula uramhoz szállva. 
Sokat igérő beszédje igy kezdődött: ,van- 
nak esetek a históriában, mikor a lényeg 
és az alkotás és alkotások minémüsége"... 

Bőven fejtegette a hármas szövetség 
előnyeit dinasztiánkra; — leszámolt a ke 
leti kérdéssel; rövid kitérést engedett 
magának a sertések között kiütött járvá- 
nyokra s végül egy merész szellemi szal- 
tomortáléval a barátságról kezdett zen- 
gedezni. .. 

Fabula uram a szellemes 
alatt láthatóan megindult. 

Megindult az ajtó felé; lassan le- 
akasztotta felső kabátját és ördögi ügyes- 
séggel kiosont az utcára. 

A templom tornyában ekkor 
az éjjeli két órát. 

A mulató társaság a 
vette észre. 

Csak mikor a szónok befejezte beszé- 
dét Fabula Mihály uramat, mint a barát 
ság diszpéldányát kivánta éltetni s egy- 
szerre tizenöt kar nyult tele bilikommal 
felé, vették észre, hogy helyén egy csomó 
pipafüst van és egyéb semmi. Semmi. 

A pincér alázatosan jegyezte meg, 
hogy fél órával előbb Fabula Mihály uram 
haza ment. 

szónoklat 

ütötte 

szökést nem 

De im, alig hogy e szörnyü felfede- 
zés elhangzott a pincér ajkairól, belépett 
az ajtón Fabula Mihály. 

— Tiz liter bort és husz üveg szóda 
vizet ! 

Lelkes éljen zugott fel az asztal kö- 
rül és minden arc egy-egy kérdőjellé 
változott. 
— Haza mentem, hörgé Fabula uram 

igen, haza mentem. Aztán . .. 
: Itt elakadt a szava. 
: —- No, no? biztatták. 

– Haát otthon az asszony elkezdett 
erkölcsi prédikációkat tartani. Mire én 
igy szólék: asszonybeszéd: pipafüstl Az- 
zal visszajöttem; igen visszajöttem közzé- 
tek jó fiuk. És most innen senki sem 
megy el reggelig ! 

Falrengető taps kiséré e szavakat. 

Csizik, a józan életü szatócs, ki reg- 
gel korán a piac felé indult sátrát felál- 
Útani, azt beszélte másnap, hogy Fabula 
Mihály háza előtt olyan Fabula Mihály- 
féle alak döngette a kaput, majd az ab- 
lakot. 

Mire egy asszonyhang – olyan Fa- 
bula Mihályné-féle - kiszólt : 

—– Ki az? 
m, en, eédesem . .. 

- Te vagy, vén korhely, részeges 
kanecso... 

..éen. 
– Takarodjál vissza oda a hol 

dig voltáll 
ed- 

szomoruan indult vissza a 

felé. 

Belépett és elhányva magáról a téli 
felsőt, kalapot és sétapálcát, igy szólt : 

Hamvait Sándor. 

K 

a szó ismeretlen. 

És a Fabula Mihály-féle alak lassan. kor reméljük, az egy tisztete 

Ami a nemzetet illeti, azzal Jókai meg 
lehet elégedve. Ezek helyett körülbelől már 

vére s a téli idő dacára minkent elkövetett 
ekben az országban minden tényező, hogy 
külsőképpen is kifejezés adassék a legna- 
gyobb költő iránt érzett tiszteletnek és 
szeretetnek. 

Ilyen szép farsangja még nem volt a 
magyarnak. Egy farsang, mely nagy nemzeti 
ünneppel kezdődik. Boldog, aki ebben az 
ünnepségben részt vehatett, aki öreg napja- 
iban visszaemlékezhetik a legszebb farsangra. 

Most már kezdődhetik a tánc. S hadd 
kezdődjék is, mert az idei farsang rövid, 
szörnyen rövid. És tessék sietni a házassá- 
gokkal, különösen az unokatestvéreknek, mi- 
előtt törvénynyé válnék a polgári házasság. 
Mert ennek a törvényjavaslatnak egy ke- 
gyetlen paragrafusa vagyon. Az unokatestvé- 
reknek tilos a házasság. Már pedig tudva- 
levőleg a legtöbb házasság unokatestvérek 
közt kötődig. 

MIi lesz azután velük, mi lesz? Csak a 
miniszter adhat diszpenzációt. Az ám, de a 
mostani igazságügyminiszter is agglegény s 
kitelik majd tőle, hogy nem ad diszpenzá- 
ciót. Lehet is egy agglegénynek érzéke sze- 
relmes szivek fájdalma iránt ! 

Az igazságügyi bizottság már elfogadta 
a kegyetlen paraprafust, de még hátra van 
a képviselőház, sőt a főrendiház is. Unoka- 
testvérek, ne csüggedjetek! Bizzatok a 
főrendiházban. Mert a képviselőház: az meg 
szavaz mindent. Hanem a főrendek... 

ges a polgári házasság sorsa. A püspöki 
pásztorlevelek egymásután bocsátódnak ki s 
hirdettetnek ki a templomokban. A papság 

gyülés lesz Budapesten s azon maga a primás 
elnököl . . . 

Unokatestvérek reméljetek ! 

Székely Huszár. 

Tüzoltók ügye.*) 

tiozus cim alatt ujra 

tumot illeti, örülni látszik a kifejlődésen. 
Lelke rajta l 

Tájékozatlanságát szükségesnek tar- 
tom felvilágositani a tüzoltó-testület és a 
parancsnokság magatartására nézve. 

A testület panasza a képviseleti köz- 
gyülésen tárgyalva lett s ennek folyamán 
több képviselő sürgette a vizsgálat elren- 
delését azon célból, hogy az 
kit terhel hiba, mulasztás, a csendőrsé- 
get-e? a rendőrséget? vagy mind a ket- 
tőt? 

Két szavazattöbbséggel határozatba 
ment az, hogy mivel a testület a csend- 
arség ellen illetékes felsőbb hatóságánál, 
a nm. m. k. belügyi miniszternél is pa- 
naszt adott be: ennek határozata be- 
várandó. 

Nos tehát a cikkben hivatolt határo 
zat szerint ki van mondva, hogy a m. k. 
csendőr őrség, mely 1893. évi augusztus 
hó 20—21 ike éjjelén a városi rendőrség- 
gel teljesitette a rendfentartást: nem hi- 
Dás. Ebből következik, hogy a rendőrség 
felelős a történtekért. 

A képviseletnek ennélfogva, mivel 
azon ok, – a belügyminiszter határoza- 
tának bevárása – mely miatt határoza 
tát felfüggesztette, megszünt: feladata 
meginditani a vizsgálatot a rendőrséggel 

*) A tüzoltó-egylet „egy tisztjének" telje- 
sen igazat adunk abban, hogy a tüzoltó-egylet 
reputatiója megkivánja, hogy a város képviselete 
az 1-4. pont alatt felhozott kérdéseket beható 
vizsgálat tárgyává tegye. De hogy az ,egy tiszt" 
által megtámadott közleménnyel semmiféle ,„ten- 

dentiózus dolgot nem akartunk elkövetni, eme 
nyilatkozatunk eléggé bizonyitja, s bizonyitja az, 
hogy az ,egy tisztnek" észrevételeit a maga tel- 
jességében közöljük s igy az elfogulatlan olvasó- 
nak alkalmat adunk az összehasonlitásra, hogy 
melyik közleményből lóg-é ki több, avagy keve- 
sebb „tendentia. Megjegyezni kivánjuk külön- 
ben, hogy egészen más kérdés az, amit ,Vádlóból 
vádlott cimü cikkünk tárgyal, mint a mivel az 
egy tiszté jelen nyilatkozata foglalkozik. (Abban 
a csendőr őrsnek szolgálati szabályellenes visel- 
kedése s hivatalos hatáskörének a tüzoltó-testü 
ekel szemben való esetleges átlépése — s illetve 
egyes tüzoltóknak a csendőr őrssel szemben való 
esetleges törvényellenes magaviseletükről — 
emebben pedig a csendőrség alkalmazásának jo- 

gossága és szükségességéről van szó.) Biztositjuk 

különben ismételten is ugy az ,egy tisztet, mint 

olvasó közönségünket, hogy mihelyst e kérdést 

annyira kifejlődöttnek fogjuk ismerni, azzal ,sine 

ira et studiot bővebben fogunk foglalkozni, ami- 

is sikerülni fog 
„Fullasztó" : azok közé számithatnunk, akik teljesen meggyő- 

zödnek arról, hogy minket e kérdésben éppen 
semmi kifogásolható „tendentian" nem vezetett és 
nem fog vezetni, mint az igazság és a közönség 
: érdeke. Szerk. 

két ezeren fizettek elő 200 frtjával a köny- 

E lapok mult számában elég tenden- 
felszinre került a 

tüzoltók sérelmi ügye. A cikkiró befeje- 
zettnek tartja a dolgot, sőt a mi a meri- 

deritse ki : 

Hát bizony még mindig nagyon kétsé- 

jelszava: most vagy soha. Nagy katholikus 

szemben, hogy kitünjék az, mikép r) volt-e 
elég gyanuok arra, hogy a rendőrség a 
a csendőrökkel megerősittessék; 2) a 
csendőrök elhelyezését a tüzoltóbál helyi- 
ség előtt a rendőrség eszközölte-e; 3) ha 
nem volt ok őriztetni közvetlenül a tüz- 
oltó-egyletet: fejeztessék ez ki hivatalo- 
san a képviseleti közgyülésen; 4) ha pe- 
dig volt ok reá, a tervezett merénylet 
odiuma érje az illető egyént, vagy egyé- 
neket - és semmiképpen se hasson a 
tüzoltó-egyletre, mint erkölcsi testületre. 

Ezt kell követelnie az egyletnek re- 
putatiója érdekében; ezt kell tennie a 

kepviseletnek azon egylettel szemben, 
mely husz év óta önzetlenül, önfeláldo- 
zással teljesit leghumánusabb polgári kö- 
telességet a város iránt. 

És most el lehet mondani valóban a 
képviseleti határozat előtt a rómaival: 
„Lássák az atyák, hogy a köztársaság 
veszélybe ne sodortassék I4 

Hogy a testület nehány tagja türel- 
metlenkedik az elégtételadás késlekedése 
miatt: az csak dicsérendő : – de hogy e 
miatt az egylet egyik legbuzgóbb tagja, 
alparancsnoka, ki is lépett a tagok sorá- 
ból, az mindenesetre káros és sajnos do- 
log. - Jó katona különben nem teszi le 
tiszti kardbojtját csak a megkezdett há- 
boru befejeztével. 

Az őnk. tüzoltó-egylet egy tisztje. 

A Krasznamegyei takarékpénztár 

1893. évi december havi pénzforgalma. 

Bevétel. 

Betétek 15658196 
Zálog kamat . 27 - 
Váltó 5005 63 
Kölcsön kamat 200 60 
Kézi zálogtőke . 358- 
Váltó , . 266277 31 
Kölcsön , 2241 - 
Kérvény dijak 196 63 
Késedelmi kamat 259 60 : 
Küldvény váltók 2893 55 

Óvás 118 65 
Részvényesek hátraléka 370- 
Folyó számla 25181 43 
Nyomtatvány . 21-- 
Bélyeg . 50 - 
Letét. .1500 - 
Folyó számla kamat és jutalék 69 79 
Havi tiszta forgalom 320424 15 
Pénzkészlet a hó 1-én 2p78 00 

Összesen : 382098 05 
i l 

Kiadás. 

Betét . 2847858 l 
Betét kamat . 152 42 
Értékpapir . 117 50 
Úzleti költség 499 59 
Kézi zálog tőke 209 - 
Váltó . 244193 53 
Kölcsön . 200 - 
vás 125 15 

1892. évi osztalék 270 - 
Folyó számla . ö1786 44 
1891. évi osztaléok . . - 
Adó - 
Letét . . 1535 - 
Részvény kamat Tdl 
Havi tiszta forgalom 324568 27 
Pénzkészlet a hó végén ! 8429 78 

Összesen : s32997 95 

l 

Ingatlan birtok változások. 

A sz.-somlyói kir. járásbiróság területén 
Bika Tódor aliás Csutre megvette Bika Petre 

aliás Csutre o.-keczeli 3 szántóját 114 frtért ; 

Rácz András és neje Meleg J. András kémeri 1 

beltelekét 100 frtért; Viski Szabó Katalin Oláh 
Zsuzsánna kémeri 1 beltelkét 100 ífrtért; Major 

József Major Józsefné krasznai 1 beltelekét 150 
frtért; Rotsehild Ferencz Luda Jánosné krasznai 
1 beltelekét 8300 frtért; Páskuj József Borbola 
Kornél keresteleki erdőjét 250 frtért ; ifj. Máthé 
Ferencz és neje Kis László lecsméri 1 szántóját 
120 frtért; Padurán Juon örökölte Padurán Mi- 
hály maladéi összes birtokát; Farkas Péter meg- 

vette Farkas Todor á Onuc perjei 11 db. külsősé- 

gét 100 frtért; Veres Zacharia Veres Marjucza 

porczi összes birtokát 300 frtért; Kozma György 

és neje Krecsun Nuc á Flori porci 1 beltelekét 
200 frtért; Izrael Sámuel és neje őzv. Duha N. 
tujné récsei 8 külsőségét 370 frtért; Versz Ká- 

roly Berbekár Ilé luj Juon seredeni 2 szántóját 

300 frtért; Árgyelán Gligor örökölték Árgyelán 
Juon á Petri seredeni összes birtokát; Dellei Dá- 
niel megvette Opris Péter szécsi összes birtokát 

240 frtért; Benkő Mária és Anna örökölték Benkő 

Lázár somlyói összes birtokát: Somogyi Kálmán 

s neje megvette Benkő Mária és Anna somlyói 1 

házát 3000 frtért. 



Különfélék. 

— Előléptetés. Szilágyi Trüger Antal 

adótiszt a lugosi m. kir. adóhivatalhoz 

ellenőrré neveztetett ki. A mennyire örven- 
dünk e szorgalmas fiatal ember előmenetelén, 

annyíra sajnáljuk, hogy kis társadalmuobk 
benne egy tevékeny s közszeretetben állott 

tagját veszitette el. 

— A sz.-somlyói nőegylet f. hó 21-én, 

vasárnap d. u. 2 órakor a városháza tanács 

termében tartja évi rendes közgyülé.- 

sét. melyre az egylet tagjait tisztelettel 

meghivja ez uton ise az elnökség. 

Ótási tanfolyam. Guzman Dénes bo- 
rászati felügyelő e hó 25, 26 és 27 én Szi- 

lágy-Somlyón, a városházánál szőlő fás-ótási 

tanfolyamot fog tartani E tanfolyamon 
bárki dijtalanul részt vehet s azok, kik a 
tanfolyamot mind a három napon át szor- 
galmasan látogatják, a borászati felügyelő- 
től bizonyitványt kapnak A tanfolyam lá- 

togatói jó élesre kifent ótókésekkel jelenje- 

nek meg. 

— Egsküvő. Posner Sándor, a ,Krasz- 

namegyei takarékpénztára tisztviselője e hó 

30-ik napján tartja esküvőjét, a viszokai izr. 

imaházban Hochfelder Ludmillával. 

— Nyugdijaztatás Virág Lajos Sz. 

Somlyó városának évek hosszu során át fő- 

jegyzője éles konfliktusba jött Gencsy Sán- 
dor polgármesterrel. Ennek következménye 

lőn, hogy a főjegyző azzal vágta ketté a 

gordiusi csomót, hogy nyugdijaztatását kérve, 

állásáról lemondott. Mint értesülünk, a le- 
mondás elfogadtatott és hosszas sazolgálati 
éveinek megfelelő összeggel nyugdijazva lett. 

— Főispáni ebed. Báró Wesselényi 
Miklós vármegyénk főispánja f. hó 8-án Szi 
lágyvármegye közigazg. bizottságának 1894. 
évi első ülése alkalmából Zilahon, a Ridwal- 
szállóban ebédet adott, melynek jóhangulat- 
ban, pompás kedvben alig volt még társa. 

—– A sz. somlyói „Polgári Olvasókör" 
e hó 14-én tartotta meg rendes évi közgyü- 
lését, mely alkalommal mutatta be a f. évre 
előirányzott költségvetését 365 frt 03 kr. 
bevétel, 278 frt kiadás és 87 frt 03 kr. pénz- 
tári maradvánnyal. Ugyanekkor terjesztetett 
elő az 18983. évi zárszámadás is, mely 381 
frt 89 kr. bevétel, 337 Éfrt 36 kr. kiadás, 

44 frt 53 kr. pénztári maradvánnyal ha- 
gyatott jóvá. Mindezekből kítünik, hogy az 
elmult évben több sikert fejtett ki polgári 
olvasókörünk, mint a közel multakban. Ki- 
vánunk is buzgó kitartást az annak élén 
állóknak, hogy a nemes cél felé továbbra 
is sikeresen haladhassanak. 

— Kinevezés. A krasznai állami elemi 

iskolához r tanitónővé Márkus EÉErzsébet 
neveztetett ki. - Az igazságügyminiszter 
Dragoman Gergely kékesi járásbirósági 
irnokot a sz.csehi járásbirósághoz segéd- 
telekkönyvvezetővé nevezte ki. 

A szilágy-somlyó-margittai vasut 
ügye hosszas vajudás után ujabb időben 
kedvezőbb jövővel biztat, a menynyiben a 
kereskedelemügyi miniszter ezen uj helyi 
érdekü vasutvonal mütanrendőri bejá- 
rását elrendelte s az, mint biztos forásból 
értesülünk, még e hó folyamán minden bi- 
zonyossággal is megtörténik, amire aztán 
lehető legrövidebb idő alatt következni fog 
a vonal közigazgatási bejárása is. 

—– A kerek ,„Pupos*-on a mult évben 
ültetett fenyőfácskák nagyon szépen ragad- 
tak meg, ugy, hogy egész sorokat lehet 
látni, melyekből egy sem pusztult el. E 
szép eredményt érdemes lenne több figye- 
lemre méltatni s az ültetvényt körül kel- 
lene kerittetni, mert ha igy marad, az azt 
minden felől környező szabad legelőkön járó 
csordák és csürhék teljes bizonyossággal 
tönkre teszik. 

Diák-bál. Zilahon, a főgimnázium 
tanulóifjusága az idén is szándékozik diák- 
bált rendezni. A bált februárban tartják. 

– Tisztujitás. A krasznai „Olvasó- 
egylett évi közgyülését f. hó 14-én tartotta 
meg. A lelépő tisztikar ujból elválasztva 
lett. Elnök: Lengyel István, jegyző: Zová 
nyi Lajos, pénztáros: Olsavazky Simon, 
könyvtárnok: Farczády Mihály, választmány 
Nagy Domokos, br. Györffy Pál, Lázár 
Gejza, Belle Gyula és Gál Lőrincz. 

— Nyilvános számadás a szilágy-som- 
lyói polgári olvasókörnek folyó 1894. évi 
január hó l4 én megtartott táncvigalma 
anyagi eredményéről. Bevétel volt: jegyek 
elárusitásából 78 frt 60 kr., felülfizetések- 
ből 38 frt 50 kr. Ősszesen 117 frt 10 kr. 
Ezen bevétellel szemben volt kiadás: 81 
frt 67 kr., eként tiszta jövedelem maradt 
35 frt 43 kr, A fenti bevételhez szives ado- 
mányaikkal, illetve felülfizetéseikkel hozzá- 
járultak: br. Bánffy; Dezső 10 frt, Gencsy 
Sándor 2 frt, Smeták Ferencz 1 frt 40 kr, 
Gerecze András, Márványkői Salamon, Kő- 
nigstein Márton, özv Tóth Lajosné, Pőcze 
Dániel, Bogdán István, Hegedüs Sándor, 
Hamernyik Sándor, Gámenczy Lukáts. Zip- 
finger Péter 1–1 frt; dr. Kálmán Ignácz 

szármadásának, magasságának, szinének 

80 kr, Angyal János, Csavari János 600-60 

kr; Kanyó Ferenc, Rósenberger Márton, 

N. N. 556-50 kr; Jolbey József, Besenczy 

Péter, Szilágyi Jenő, Frankovits Ignácz, 
Balázs János, Bartha János, Fehér Gergely, 
Veisz Ede, Schtern Mór, Lázár Ödőn, Gá- 
menczi Ödön, Sehvarz Sándor, Tatai Sán- 
dor, Kézelman Károlyné, Szentkirályi Al- 
bert Hegedüs Gyula, Felekán Oktáv, Szi- 
lágyi Pál, Farnas János, ifj. Roszi Károly, 

Ruszka Kálmán, Madaras Pál, Éder László, 

Szaploncay Sándor, Makszim János 40-40 

kr; Burger Györgyné, Antal Károly, Szabó 

János 20—–20 krt. Fogadják ugy a fenti 

felülfőzetők, mint mindazok, kik ezen eestély 

anyagi és erkölcsi sikeréhez bármi cimen is 

hozzájárultak, a helybeli „Polgári Olvasó 
kört hálás köszönetét. A rendezőség. 

— Halálozás. Csillag Sándorné, szül. 
Ajtay Nagy Terézia folyó évi január hó 

16-án, életének 50-ik évében elhunyt. 

— Villamvilágitás. Kolozsvárt e hó 15-én 
népes értekezletet tartottak a villamvilági- 
tás behozatala tárgyában. Az eredmény az, 
hogy egy bizottság alakult, melynek célja 

adatok 
gon 

a kérdésnek napirenden tartása, 
gyüjtése, a kivitel módozatairól való 
doskodás. 

– EÉEgyéves méncsikók vásárlása. A 
földmivelésügyi miniszter felhivja azon mén- 
tulajdonosokat, kiknek birtokában legalább 
is négy saját nevelésü, jó származásu, erős 
csontu, szabályos testalkatu, egy éves mén- 
csikó van s azokat az államnak eladni ki 
vánják, hogy ebbeli szándékukat, a helynek, 
a hol a csikók állanak, valamint a esikók 

és 

árának pontos megjelölésével a földmiveleés- 
ügyi magyar kir. miniszteriumhoz benyuj- 
tandó s 50 krajcáros bélyeggel ellátott irás- 
beli nyilatkozatban legkésőbb — február 
hó 10-ig jelentsék be, mivel az ezen határ- 
időn tul érkező bejelentések figyelembe vé- 
tetni nem fognak. 

– A megszorult róka. Nagy néptömeg 
csődült össze tegnap a vármegyeház utcán, 
hogy megbámulja azt a jól kinőtt rókát, 
a melyet egy s.-csehii ember elevenen elfo- 
gott és lábait és száját gondosan összekö- 
tözgetve, ölében hurcolt le s fel az utcákon, 
keresve valami állatkedvelőt, akinek jó 
pénzért eladhatná. Legnagyobb gyönyörü- 
sége telt a fogoly ravasz pofájában az is- 
kolás gyermekeknek, kik közül a pajkosab- 
bak szegény róka komának hol fülét, hol 
farkát csipdesték, az pedig vágott hozzá 
olyan komikus pofákat, hogy a járókelőket 
hangos kacajra inditotta. 

Faggyuszallitás. A kolozsvári magy. 
kir. államvasutak üzletvezetősége részére 
szükségelt, mintegy 2000 kilógramm fagygyu 
lesz szállitandó. Az ajánlat 1894. február 
hó 8-án déli 12 óráig nyujtandó be az üz- 
letvezetőséghez. Bánatpénz az ajánlat meny 
nyiség értékének megfelelő 5". Bővebb fel- 
világositást a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara irodája készséggel nyujt. 

— Az uj bortörvény életbe lépett. A 
mesterséges borok készitésének és forga- 
lomba hozatalának tilalmazásáról szóló tör- 
vény folyó áévi január hó 4-én lépett életbe. 
Ennélfogva az emlitett naptól kezdve a 
magyar állam területén (tehát Horvát Szla- 
vonországokat 1s beleértve) mesterséges bort 
sem késziteni, sem forgalomba hozni többé 
nem szabad E tilalom természetesen a kül- 
földi mesterséges borokra is kiterjed, még 
akkor is, ha az illető államokban az illető 
mesterséges bor gyártása meg is van en- 
gedve (mint például Franciaországban, 
Ausztriában és Németországban ) Továbbá 
még a természetest is tilos olyan borvidék 
elnevezése alatt forgalomba hozni, a melyen 
az nem termett, illetőleg, a mely vidék jel. 
legének meg nem felel. 

—– A közigazgatás gyorsitása érdekében 
célszerü ujitást léptetett életbe ez évtől 
kezdve a belügyminiszter. Azon körrende- 
leteket ugyanis, melyek minden szolgabirói 
hivatalnak, esetleg minden községi előljá- 
róságnak megküldendők, magában a 
niszteriumban szándékozik megfelelő 
ban sokszorosittatni; mert e körrendele- 
teknek a végrehajtó közegekhez való el- 
jutását nagyon késleltette eddig az, hogy 
a vármegyéknek csak egy-egy példányban 
küldettek meg, a megyék azokat többnyire 
csak annyi példányban sokszorosították, a 
mennyi a szolgabirói járások száma, ezek 
pedig tökéletlen s hiányos berendezésükkel 
ujra annyi példányt voltak kénytelenek ki- 
állitani, a hány jegyzőség, vagy község 
van a járásukban. Ezen eljárás mellatt 
gyakran a legfontosabb rendeletek is ké- 
sőn s megcsonkitva jutottak a végrehaj- 
tásra közvetlenül hivatott közegek kezeihez. 

— Mezőgazdasági tanácsadói intézmény. 
A földmivelésügyi miniszter a helyes gaz- 
dálkodás elveinek terjesztése, valamint az 
intenziv gazdálkodás előmozditása szempont- 
jából és oly célból, hogy a gazdaközönség 
a gazdasági szakmába vágó fontosabb kér- 
désekben szakavatott férfiak szaktanácsára 

mi- 

szám- 

támaszkodhassék, oly bizottságokat alakitott, 
melyek hivatva annak mezőgazdasági ügyek- 
ben a gazdaközönségnek szakvéleményt nyil- 
vánitani és tanácsot adni. Szilágyvármegye 
területe a kolozsmonostori gazdasági i 
tézet tanáraiból alakitott bizottsághoz osz- 
tatott be, melynek elnöke Vöröss Sán- 
dor gazdasági tanintézeti igazgató. A szak- 
véleményadás oly ügyekre és kérdésekre 
terjed, melyekre nézve más intézmények, 
vagy hivatalok ez ideig szervezve nincse- 
nek. Vonatkozhatik névszerint gazdaságok 
berendezésére, gazdasági üzemtervek készi 
tésére, vetésforgások megállapitására, vagy 
módosítására, eladó és bérbeadó birtokok 

értékbecslésére, haszonbéri szerződések ter- 
vezetének elkészitésére, a gazdasági szám- 

vitel berendezésére, számadások felülvizsgá- 
latára, továbbá állattenyésztési berendezé- 
sekre, az állatfajták megválasztására, állat- 

beszerzés forrásokra, tejgazdaságok beren- 
dezésére, a takarmányozásra vonatkozó kü- 
Jönböző kérdésekre stb. A kassai gazdasági 
tanintézet szeszgyártási kérdésekben is szak- 
véleményt ad. A tanácsot kérő fél megfizeti 
a napidijat és a szükséges fuvart. 

— Szaz korona kritikáért. A ,Pestme- 
gyei Hirlap. szerkesztősége Kecskeméten az 
alábbi bizalomtámasztó sorokat kapta : „Tisz- 
telt szerkesztőség I Luget című kötetem 200 
példányához mellékelve itt küldök a Pest- 
megyei Hirlap szerkesztőségének 100, azaz 
száz koronát azon célból, hogy a következő 

feltételek szerint értékesiteni sziveskedjék. 
Száz korona pályadijjal pályázatot hirdetek 
Liget című könyvem birálatára az alábbi 
pontok betartásával. 1. Kivántatik egy tár- 
carovatot betöltő kritika, melynek tárgya a 
Liget ismertetése és birálata legyen. 2. A 
költeményfüzér értéke szerint: a versek ár- 
nya, vagy fényénél fogva, legyen kiemelve 
a kritikában, hogy hazánkban milyen mér- 
tékben ápolják a népköltészetet a másnemü 

kulturmissziókkal szemben. 3) A pájadij fele 
a legjobb közleményt illeti. Más felével az 
öt legértékesebb pályamunka lesz kitüntetve. 
4. A pályadij egyuttal honorárium is lesz 
a pályamunkáknak a Pestmegyei Hirlapban 
való közléséért. 5) Idegen kézzel irott s 
lapszámozott munkák vétetnek figyelembe. 
6. A pályamunkák ez év február hó 15-ig 
bezárólag érkezhetnek a Pestmegyei Hirlap 
szerkesztőségébe (Jókai-utcta Központi ta 
karékpénztári épület) Kecskemétre és sor- 
suk felett a szerkesztőség által összeállitott 
bizottság lesz hivatva ez év március 15-ig 
dönteni és a birálati eredményt e napon a 
Pestmegyei Hirlap hasáhjain kihirdetni. 7. 
A kötet birálat végett a nevezett lap 
szerkesztőségében 2 koronáért szerez- 
hető meg. 8. A pályázat kihirdetésével 
a kötet szerzőjének neve is közöltessék. Ki 

váló tisztelettel a Szerző. 

—– Aprósagok: Udvrias fogorvos. 
Kisasszony: Doktor ur, mit fizetek egy fog- 
huzásért: – Fogorvos: Két forintot. Ha 
egy tucatot tetszik kihuzatni, 20 percent 

kedvezményt adok. 
— Veszedemes kivánság. Ügyész 

(a halálra itélt borbélyhoz, a ki a siralom- 
házban ül.) Van még valami utolsó kiván- 
sága? Elitélt: Igenis. Ügyész : Micsoda ? 
Elitélt: Szeretném az ügyész urat - meg 

: borotválni 

: Egészselyem, mintázott Foulárdo- 
kat (mintegy 450 különböző fajban), méte- 
renként 75 krtól 3 frt 65 krig, – valamint 
fekete, fehér és szines selyemszövete- 

ket 45 krtól 11 frt 65 krig, - sima, 

kás, csikos, virágos, damaszolt minőségben 

(mintegy 240 féle dispositió és 2000 külön- 
böző szin és árnyalatban) szállit posta- 

bér és vámmentesen a privátmeg 
rendelők lakására HENNEBERG 
G. (cs. kir. udvari szállitó) sel yemgyára 
Züriehben. Minták postafordulóval kül- 
detnek. Svájcba cimzett levelekre 10 kros 
és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasz- 
tandó. 

Vasuti vitel-dij táblázat. 
Az árak Szilágy-Somlyótól értendők. 

s 
a I. TI. II. e 

Állomások = oszt. oszt. oszt. s 
sz ká 

N.-Károly 82 419 330 251 -660 
Mezó-Terem 7i3.6383 990 2.18 -57 
Ér-Hatvan 65 3-32 2 66 199 —52 
T -Szántó 60 306 2 45 1"84 —48 
Tasnád 55 ns. 225 1"69 — 44 

Szakácsi 49 250 200 150 -99 
Ákos 39 1.99 I180 120 —31 
A.-Szopor 30 16563 123 -92 -294 
Derzsida 22 118 —90 -68 -18 
Sarmaság 17 —87 -70 –58I -4 
Ököritó 22 113 –90 -68 -I8 
Balla 29 148 119 -89 93 
Haraklán 34 174 139 105 —27 
Cigányi 89 1.99 160 120 31 
Zilah 42 2lő 172 1.29 -34 
S.-Ujlak 7 -41 -33 -25 —06 

tanin- 

koc- 
száma megjelent és Zempléni P. Gyula 

: 

Vasuti menetrend. 
- Érvényes 1893. október 1-től. – 

Nagy-Károly –Zilah. 

542 Ind. N.-Károly (vend.) érk. 705 

611 „,Mező Terem 634 

626 „Ér-Hatvan ,6G 

B40s Tasnád-Szántó , 50 
707Tasnád „,88 
724 „Szakácsi ,520 

zes Akos A 
gsi9 , Alsószopor ,Az 
840 „Derzsida 

o10 érk Sarmaság Ind. 352 

927 Ind. Sarmaság Érk. 3837 
946 Ököritó „382 
1003 „Szilágy-Balla „,300 

1018 „Haraklán ,40 
1028 , Cigányi ,s8s 
1030 Érk. Zilah Ind. 215 

Sarmaság—Szalágy-Somlyó. 

92014021 Ind. Sarmaság Érk.[845] 327 
945 428 S. Ujlak „,820 303 
1005 447 Érk. Sz.-Somlyó Ind.[802 244 

Irodalom. 

– Felhivás előfizetésre. A 
nemzeti közvagyonosodás érdekében a tör- 
vényhozás előtt alig volt fontosabb törvény- 
javaslat, mint ,a lovak és szarvas- 
marhák biztositásárólt és a ,„lo- 
vak és szarvasmarhák fertőző be- 
tegségei esetében adandó orszá- 
gos kártalanitásról« szóló 2 rend- 
beli javaslat. Ha beválnak : áldás lesz az 
állattenyésztőkre; ellenesetben: az állatbiz- 
tositás fontos intézményének a kivánt ered- 
ménynyel leendő megvalósitása évtizedekre 
elodáztatni fog. Az állatbiztositási ügy, s 
igy mindkét törvényjavaslat is, mindazokat, 
kik állattenyésztéssel s illetve fölmiveléssel 
foglalkoznak, közvetlen s nagy mérvben 
érdekelvén, reájuk nézve minden esetre s 
első sorban kivánatos az, hogy ezáltal tul- 
ságosan ne terheltessenek, másfelől pedig 
érdekeik feltétlenül biztosittassanak. - Hogy 
tehát magukat e tekintetben tájékoztathassák, 
és a törvényjavaslatokkal ellenkező nézetet 
is megismerhessék, elhatároztam, hogy az 
állami kötelező állatbiztositás 
tárgyában irt, s az országos magyar gazda.- 
sági egyesület által első helyen dicsé- 
retre méltatott pályamüvemet, vala- 
mint mindkét törvényjavaslat fontosabb in- 
tézkedéseire kiterjedő indokolt észrevételei- 
met közrebocsátom. Munkám 7-8 ivnyi 
terjedelemben s csinos kiállitásban március 
hó elején fog megjelenni. Előfizetési ára: 
füzve 80 kr, melynek előzetes beküldése 
esetén azt bérmentve fogom megküldeni. 
Gyüjtőknek 5 példány után 1 tiszteletpél 
dánynyal szolgálok. A gyüjtő iveket, 
a nyomandó példányok iránt tájékozva le- 
gyek, f. évi február 15-ig nevemre cimezve 
kérem beküldeni. Zilah, 1894. január 10. 
Kiss Emil, Szilágyvármegye első aljegyzője. 

A 8-ik 
e 

különleges irányu, rendkivül érdekes tar- 
talmu, gondosan szerkesztett félhavi, szép- 
irodalmi folyóirata hiven beváltja az igére- 
teket, melyeket az első szám megjelenése al. 
kalmával tett. - A világirodalomnak leg- 
jelesebb regényei, legszebb költeményei, 
szindarabjai gyönyörü, müvészies kiállitásu 
boritéklapja is kedves látványt nyujt a 
szemnek. – Három nagy regény folyik 
most egyszerre Daudet, a francia nagymes- 
ter, Pedro de Alarcon, a spanyol társadalmi 
élet kitünő ismerője és Rodziewicz Mária, 
az ujabb lengyel irodalom legolvasottabb 
müvelője egy-egy hatalmas, rendkivüli ér- 
dekes regénynyel van képviselve Feuillet 
Oectavenek „Juliette válásat cimü vigjátéka, 

„Regény Szalone 

a francia szellemnek igaz gyöngye és a 
mostani füzetben már a második felvonásba 
is jó darabon belemegy. - ,„Don Juan 
megváltásat cim alatt oly hatalmas, lendü- 
letes költeményt olvasunk, melynek, mely- 

nek átültetése a ,Regény Szalonnak* ujabb 
érdemét képezi. - Gyönyörü kis novella 
Mrazewac Milenának „Mahmud baba' cimü 
bosnyák törtépete és a gyorsan nagy hirre 
jutott irónőnek műveiből a „Regény Sza- 
lon mutatja be magyar nyelven a legelső 
közleményt. - Az ,Innen-Onnan« rovatban 
érdekes irodalmi apróságokat olvasunk. 
A ,„Regény Szalon*-t szives készséggel ajánl- 
juk minden müvelt olvasónak, mert negyed- 
évi 2 frtért több és szebb olvasmányt sze 
rezni lehetetlen. - A kiadóhivatal (Buda- 
peeten, VIII., Népszinház-utca 26.) szivesen 
küld mutatványszámokat. 

hogy 



– Vallás és Egyházé cim alatt szerkesztősége, hogy lapjának legközelébb —— 
Zoványi Jenő kolozsvári ev. ref. pap uj év- megjelent számában a jubiláris ünnepségek- . 
től egyházi folyóiratot szerkeszt és ad ki. nek részletes leirását közölte olvasóival. A 2 arany, 13 ezüst érem. m 9 disz- és elismerő okmány. 
A mü célja a vallásos érzés ébresztése és nevezett lap különben is felette érdekes, már M 
élesztése Megjelenik havonkint kétszer. Elő. csak azért ise, mert a magyar olvasóközön- ivsvrmm— 
fizetési ára egész évre 2 forint, ami a szer. ség kedvenceinek Beniczkyné Bajza Lenké- Kwizda-féle Restit utionsfluid 
kesztő cimére Kolozsvárra küldendő. nek egyenesen e lap számára irt: ,„A sors mosóviz lovaknak ! 

– Jókai Mór félszázados jubiláris kockája" cimüű regényét is hozza. Egy palaekkal frt 140 o. é. 
ünnepségeinek az ország szivében miként . - 0 gy ota ndvari istállókban valami , - ar , valamint katonai és polgári istállókba is, használatban; 
k nngk ágy v Felelős ererkesztő áe iaemlspnős nagyobb erőfeszitések előtt és ntá erősitésül; továbbá ficamodások, rándulások, az inak : 
helyemen tette a ,Képes Családi fapok BOLONI Sá NDOB merevsége s más ily alkalmaknál; képesiti a lovat kiváló teljesitményre idomitásnál. 

Kapható a gyógyszertárakban és drogistáknál. 
Tessék a fönebbi védjegyre ügyelni s a vételnél határozottan kifejezni : 

Kvwizda-féle Restitutionsfluid. 

Fö letét: Kwizda Ferenc János 
osztrák cs. és k. és román kir. udv. szállitó kerületi gyógyszertára 

Korneuburgban, Bécs mellett. 

SSSSEESSSgy 

U A nm. belügyminiszteriumnak 82.502/II. sz. rendeletével ajánlna ! 

! —
-
-
 

legtökéletesebb szelepszerkezettel, k öz s é- 
gek, tüzoltó-egyletek és gyár- 
telep e k részére, teljes tüzoltófel- 
szerelések, ompaia, épitkezési, trágya- 
lé- és mindennemü szivattyuk, min- 
denféle armaturák, legpontosabb kivi- 
telben készitett szerszámgépek fa 
és fém megmunkálására, u. m. egyetemes és 
kettős marógépek, csavarvágók, 
körhagyó- és orsósajtók, Iyu- 
kasztók, sarokvágó g épek, 
körfürészek, hosszlyukfuró- 
gépek, körgyaluk fertőtlenitő sze- 
méthordó k ocsik és pöcegödör tisztitó 
készülékek, stb. gyári árakon jótállás mel- 

lett kaphatók 

[/ 

TeS tüzoltószer- és gépgyár-részvénytársaságnál =am 

BUDAPESTEN. 
Hyár év írola VII. kükővádi-a96. Váron ira VI. Terízkértől, 
eMgyanott minden a gépozakmába vágó megbizások fegponto- 

sabban eszhözöltetnek. 

aaoocoooooooooocoocooosooososos 
. A még eddig fölülmulhatatlan valódi 

Malártsik-féle 

E PATKÁNYIRTÓ-POGÁCSA 2 
azon rendkivüli pusztitó szer, amely rohamosan kiirt patkányt, egeret 
s vakondokot anélkül, hogy más házi állatoknak kárt okozna. 

Ezen patkányirtó szer sem Phosphort. sem Stryehnint, sem Arse- 
nikumot, vagy más méregként ható szert nem tartalmaz, tehát házi 
állatoknak teljesen ártalmatlan. 
7 kis csomag ára használati utasitással 15 kr. = 30 fillér. 1 csomag 

ára 30 kr. = 60 fillér. 

Viszont elárusitók megfelelő kedvezményben részesülnek. Próba 
megrendelmények, melyek 4 kis, - vagy 2 nagy csomagból ál- 
lanak legcélszerübben 90 kr. előre beküldése mellett ajánlott levélben 
portómentesen eszközöltetnek. 
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Ezen patkányirtó-pogácsa valódi s mindig friss minőségben kap- 
ható Magyarország minden nagyobb füszer és gyógyáru kereskedésében. 

Malártsik György, ó 
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az igazán bámulatos hatásu patkányirtó-pogácsa feltalálója, — S.-a.-Ujhelytt (Fő tér) 
Az so ven ázaon tartott délmnaytrtormgi, tekt t Raktár Szilágy-Somlyón: Rosenberg Mór, — Debrecen: Sesztina C 
rendezett tüzifecskendő-versenyen a legnagyo első djal, állami ezüst Lajos, M.-Sziget : Gladowszky Lajos és Bottyán Gábor, —– Bisztriz : 
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éremmel és diszoklevéllel, valamint a legutóbb tartott philippopoli (bul- 
! gáriai) kiálltáson első djal, aranyéremmel kitüntetve. 1-6 

ék 
Sehmiedt Albert, – Deés: Demeter Béla és Szilágyi Gyula, – Sza- 
mos Ujvár: Csillag Kristóf, - Bánffy Hunyadon: Gyulay Sándornál. 
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BÖLÖNI SÁNDOR, 
KONYVNYODÁJA 

ix SZILÁGY-SOMLYÓN. 4k 

Ajánlja a mai kor kivánalmainak teljesen megfelelő betükészlettel, diszitésekkel és a legujabb szerkezetü GYO RSSAJTÓVAL ellátott 
könyvnyomdáját, mindenféle nyomdai munkák gyors, csinos és hibátlan elkészitésére,. 

- A LEGJUTÁNYOSABB ÁRBAN ÉS LEGRÖYIDEBB IDŐ ALATT KÉSZIT: m.-- 

4* TUDOMÁNYOS és SZÉPIRODALMI KÖNYVEKET 4k 
FoLYÓIRATOKAT, KÖRLEVELEKET, SZÁMLÁKAT, ÁRJEGYZÉKEKET, FALRAGASZOKAT 

ÁLI ÉS LAKODALMI MEGHIVÓKAT ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 

más. LEVELPAPIROKRA és BORITÉKOKRA CZIMEKET, NÉVJEGYEKET stb. ős. 
C z 2 

oczkás és sima tevélpapizokkatl, 

,ovitékotz, és mindennemi nyomtatványfioz nagyválasztéku pajoizhkészlellet Temetkezik. 

vidéki rmegrendelések gyorsan ées pontosan teljesittetnek 0- 

UGYANITT MEGEENDEI HHTA 

SZILÁGY-SOM] 
TÁRSADALMI HETILAP, MELY A MEGYE EGYIK LEGELTERJEDTEBB LAPJA. 
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Nyomatott Bölöni Sándor gyorssajtóján Szilágy-Somlyón. 1894. 


